



最近,很多今年才入坑开始种植月季花的新手,都在问一些关于冬剪的问题,比如怎么修剪,伤流了怎么办,冬剪后怎么养护管理等。今天我们就这几个问题一起来简单地说说月季花冬剪技术吧。

■ 吴笑文/整理

月季冬剪指南 种植新手看过来

月季花冬剪

1.冬剪时间:冬季进入休眠后,月季可以重剪,这样来年会长得更快,花量更多。但是,冬剪也要注意时间,不能太早也不能太晚。太早的话,比如12月之前冬剪,之后气温回升,那月季就会萌芽,1~2月寒流来袭,就容易冻伤新芽,反而影响来年生长和开花;太晚的话,比如2月后春暖花开时才剪,那新芽萌发后消耗大量养分,再生的新枝往往瘦小,会影响它开花。所以,月季冬剪,选择最寒冷的1~2月是最合适的。

2.冬剪原则:要遵循“留强减弱,留低减高”的修剪原则,有重叠交叉枝的,也要适当剪去。另外,不同的月季品种,要根据长势进行不同程度的修剪,或轻或重,或中剪,清除病残枝、枯枝等是很有必要的。

3.修剪操作:藤本月季要修掉老弱枯枝,留下开花枝条即可,开花枝也要将多余的枝叶去掉,留下2个叶芽即可;灌木月季要根据植株生长的状态来定,不同的树势,修剪程度也是不一样的。

伤流现象防治

冬剪前一定要控水,等盆土干了,月季植株体内的水分也不会太多的时候再进行修剪,若是不控水,植株体内水分过多压力大就会一直冒水,这就是伤流造成的原因。所以,为了预防伤流,冬剪时一定要提前几天停止浇水。

同时,修剪的时候,要用锋利且消毒过的剪刀,剪的时候要控制好角度和力度,做到一刀下去就完事,不要一个枝条磨了好几次才剪掉,这样伤口过大容易造成感染,也容易出现伤流现象。

如果实在无法避免,出现伤流情况了,那就要用多灵菌清洗一下伤口,也可以用木灰或者滴蜡油

处理,避免伤口感染或枝干黑腐干枯,等伤口愈合后,再进行水肥补充养分。

冬剪后养护管理

月季冬剪之前,要提前停止浇水施肥,然后根据修剪后的伤势来决定怎么养,若是修剪后伤口没有冒水情况,那说明没受伤,可以直接浇水施肥,正常地养护了;若是修剪后出现伤流现象,那就按上述防治方法进行挽救,并且在它伤口愈合之前,不要给冬剪的月季浇水施肥,否则会加重月季伤情,等确定伤口都愈合后,再给它补充水肥,让它尽快恢复元气。

留几枚柿子在枝头

■ 郜辰辰

召集令

各位圈友:

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质,还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟,以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比,晒晒心情、故事和美好生活。

首先,图文兼备,除非你饲养的动植物图太美了,把小编都迷得一愣一愣的,那可以适当放宽要求,不然还是图文兼备吧。

其次,内容要有故事情节,能引起大家共鸣,或是绝对的干货,抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少,让人看不过瘾,一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱:
shdx_2016@163.com

秋收后,大伯家院子里的柿子树也丰收了。看着那些红彤彤的小灯笼被一个个摘下来,我的心也变得甜甜的,唇齿留香。

大伯盖新房时,便在院子中间栽种了一棵柿子树,寓意事事如意、家庭和睦。小时候,我们喜欢坐在树下乘凉,等到秋天就会眼巴巴看着一个个果实慢慢变大变红,期待着丰收的甜蜜。柿子的青果并不像枣和毛桃一般可以摘下品尝,坚硬而生涩,让人望而却步,但是我们这些邻家娃娃还是喜欢爬上树枝,在树上打闹一番,摸着即将点亮天空的小灯笼们,目光中也有了期待,日子也变得火红了。

等到深秋时节,柿子终于成熟了。吃过饭,从树下起身,有时一伸手便可以够到已经柔软的柿子,伸手摘下,一起品尝丰收的甜蜜,非常惬意。更多的柿子,在还未变软时,已经被摘下了。爬树成了一项特别技能,我们背一个小筐,慢慢向上,摘下那些小灯笼,平铺在院子的空地上、屋檐下,秋风一过,小院仿佛成了大型舞台现场,处处灯光,又处处甜腻。

这个时候,喜欢柿子的不仅是我们,还有喜鹊、麻雀,和其他小鸟们。它们经常飞进小院,落在枝头,呼朋引伴,仿佛也是来享受丰收的。看着家中大人们忙碌的身影,才发现,原来柿子树可以如此高产。我们和小鸟们共享着秋天的喜悦,大伯并不会刻意轰赶它们,小孩儿们则喜欢追着小鸟跑,听着树上小鸟窃窃私语,我突然想到“明月别枝惊鹊”这样的诗句了。

我们往往不会让柿子自然落地的。一旦秋风吹落了柿子,掉在地上,柔软的果实便会摔裂。很多果

子摘下时,还很坚硬。一排排摆在阳光下等待它们变得更红更软,我们的心也变得急切了。大人们还会把吃不完的柿子晒成柿饼,等着严冬慢慢享用。

每次摘柿子的时候,大伯都会在树顶留下几个柿子。起初,柿树并不大,果子也不多。看着红红的柿子挂在光秃秃的树上,我们很眼馋和心疼。等树慢慢长大,我们可以靠着梯子和爬树技能摘下顶端的果实了,大伯依旧要把灯笼留给天空。他说:“不要让过冬的喜鹊没有口粮。”

等我慢慢长大,才知道大伯对鸟类的照顾也会给树木生长和丰收带来益处。冬天鸟儿有食物吃了,就不会被饿死。春天到来时,它们可以在田野帮忙抓害虫,作为回报,柿子树也会得到保护。

在网上看到一个故事,说的是韩国北部有个乡村有很多柿子园,农民采摘柿子后,熟透的柿子往往会被特意留在树上,通红的柿子披着雪衣,成为一道美丽的风景。因为有一年冬天,天特别冷,找不到食物的喜鹊一夜之间被冻死很多。第二年春天,发芽的柿子树被泛滥成灾的毛虫侵扰,柿子几乎绝收。从那以后,果农才明白,他们的丰收成果,离不开喜鹊的一份功劳。秋天收获柿子时,人们开始留下一些柿子,喜鹊仿佛也会感恩,整个春天忙着捕捉树上的虫子,从而保证了这一年柿子的丰收。

自然万物都是相互依存的整体,给鸟儿留一片天空,挂满枝头的小灯笼便会越来越多。我想,大伯的事事如意不仅是一种祝愿,更是善良和感恩,它们装在柿子红彤彤的胸膛里,照亮了村庄和我们回家的路,也照亮了人间最美的风景。

